速度与加速度
知识点一：位置变化快慢的描述——速度
一、速度
1．物理意义：表示物体运动的快慢．
2．定义：位移与发生这段位移所用时间的比值．
3．定义式：v＝.
4．单位：国际单位制单位是米每秒，符号是m/s或m·s－1.常用单位：千米每时(km/h或km·h－1)、厘米每秒(cm/s或cm·s－1)等.1 m/s＝3.6 km/h.
5．矢量性：速度既有大小又有方向，是矢量(填“标量”或“矢量”)，其方向和时间Δt内的位移Δx的方向相同．
二、平均速度和瞬时速度
1．平均速度
(1)描述物体在时间Δt内运动的平均快慢程度及方向．
(2)v＝.
2．瞬时速度
(1)描述物体某一时刻的快慢及方向．
(2)当Δt非常非常小时，叫作物体在时刻t的瞬时速度．
3．速率：瞬时速度的大小．
4．匀速直线运动：瞬时速度保持不变的运动，在匀速直线运动中，平均速度与瞬时速度相等．
5．汽车速度计的示数是汽车的速率．
三、平均速度和瞬时速度的测量
1．如图1所示为打点计时器打出的一条纸带示意图，D、G间的时间间隔Δt＝0.1 s，用刻度尺测出D、G间的位移Δx，则D、G间的平均速度v＝.
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2．D、F间(填“D、F间”或“D、G间”)的平均速度更接近E点的瞬时速度．
四、速度－时间图像
1．速度－时间图像(v－t图像)
以时间t为横轴，以速度v为纵轴，建立直角坐标系，根据测量数据在坐标系中描点，然后用平滑的曲线把这些点连接起来，即得到物体运动的v－t图像．
2．v－t图像的意义
v－t图像非常直观地反映了速度随时间变化的情况，但它不是物体运动的轨迹．
技巧点拨
1．对定义式v＝的理解
(1)公式v＝中的Δx是物体运动的位移，不是路程．
(2)v＝是速度的定义式，v的大小与Δx及Δt无关．不能认为v与位移成正比、与时间成反比．
2．速度是矢量
(1)速度既有大小，又有方向，是矢量．速度的方向就是物体的运动方向．
(2)比较两个物体的速度是否相同时，既要比较速度的大小是否相等，又要比较速度的方向是否相同．
3．平均速度和瞬时速度的比较
	
	平均速度
	瞬时速度

	物理意义
	描述物体在一段时间内运动的平均快慢程度和方向，与一段时间或一段位移对应
	描述物体在某时刻运动的快慢和方向，与某一时刻或某一位置对应

	大小
	由v＝求出
	v＝，其中Δt→0

	方向
	与位移的方向相同，不一定与物体瞬时运动的方向相同
	就是该时刻物体运动的方向

	说明
	(1)在匀速直线运动中，平均速度和瞬时速度相等
(2)当位移足够小或时间足够短时，可以认为平均速度就等于瞬时速度



例题精练
1．据中央气象台消息：2018年9月16日17时，第22号超强台风“山竹”在广东省海宴镇登陆，登陆时中心附近最大风速为45 m/s，并以25 km/h的速度向西北方向移动，关于上述消息中的45 m/s、25 km/h，下述叙述正确的是(　　)
A．分别指平均速度和瞬时速度的大小
B．分别指瞬时速度和平均速度的大小
C．均指平均速度的大小
D．均指瞬时速度的大小
随堂练习
1．物体沿一条直线运动，下列说法正确的是(　　)
A．物体在某时刻的速度为3 m/s，则物体在1 s内的位移一定为3 m
B．物体在某1 s内的平均速度是3 m/s，则物体在这1 s内的位移一定是3 m
C．物体在某段时间内的平均速度是3 m/s，则物体在1 s内的位移一定是3 m
D．物体在发生某段位移过程中的平均速度是3 m/s，则物体在这段位移的一半时的速度一定是3 m/s
2．2017年8月，中国航天科工集团正在论证研制的“最高时速4 000公里”高速飞行列车在网络上“刷屏”，被网友称为“飞铁”，也引发了对“北京到上海约半小时”的未来憧憬．已知北京到上海的铁路长度约为1 300公里，下列说法正确的是(　　)
A．北京到上海的铁路长度约为1 300公里指的是位移的大小
B．由题中数据可估算出“飞铁”从北京到上海的平均速度
C．时速4 000公里，是“飞铁”从北京到上海的平均速率
D．时速4 000公里，是“飞铁”从北京到上海的最大瞬时速率
3．如图甲、乙所示为两个质点运动的速度－时间图像，回答下列问题：
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(1)甲质点做________运动，乙质点做________运动．(填“加速”“减速”或“匀速”)
(2)甲质点的初速度为________ m/s，乙质点的初速度为________ m/s.
(3)甲、乙两质点运动的方向________(填“相同”或“不相同”)．
4．一辆汽车沿平直的公路单向行驶，从A处行驶到B处用了60 s，A、B两地相距900 m；在B处停留30 s后沿原路返回，用了45 s到达A、B的中点C处．问：
(1)这辆汽车前60 s内的平均速度大小是多少？
(2)这辆汽车从A处到C处的平均速率是多少？
知识点二：速度变化快慢的描述——加速度
一、加速度
1．物理意义：加速度是描述物体运动速度变化快慢的物理量．
2．定义：速度的变化量与发生这一变化所用时间之比，叫作加速度．
3．定义式：a＝.
4．单位：在国际单位制中，加速度的单位是米每二次方秒，符号是 m/s2或 m·s－2.
二、加速度的方向
1．加速度的方向：加速度是矢(填“矢”或“标”)量，加速度的方向与速度的变化量Δv的方向相同．
2．直线运动中，加速度方向与速度方向的关系
加速运动时，加速度的方向与初速度的方向相同；减速运动时，加速度的方向与初速度的方向相反．
三、从v－t图像看加速度
1．定性判断：v－t图像中图线的倾斜程度可以判断加速度的大小．
2.定量计算：如图，在v－t图像上取两点E(t1，v1)、F(t2，v2)，加速度的数值a＝＝.
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例题精练
1．在下面所说的运动情况中，不可能出现的是(　　)
A．物体在某一时刻运动速度很大，并且加速度很大
B．物体在某一时刻运动速度很小，而加速度很大
C．运动的物体在某一时刻速度为0，而加速度不为0
D．做变速直线运动的物体，加速度方向与运动方向相同，当物体加速度减小时，其速度也减小
随堂练习
1．有A、B两物体均做直线运动，其中A的加速度恒为a1＝1.0 m/s2，B的加速度恒为a2＝－2.0 m/s2.根据这些条件做出的以下判断，其中正确的是(　　)
A．B的加速度小于A的加速度
B．A做的是加速运动，B做的是减速运动
C．两个物体的速度都不可能为零
D．B物体的速度变化快
2．(多选)如图10所示是某质点运动的速度－时间图像，由图像得到的正确结论是(　　)
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图10
A．0～1 s内的加速度是2 m/s2
B．0～2 s内加速度方向始终与速度方向相同
C．0～1 s内的加速度大于2～4 s内的加速度
D．0～1 s内的运动方向与2～4 s内的运动方向相反
3．世界女排大奖赛在中国香港站的比赛中，某运动员跳起将速度为20 m/s水平飞来的排球迎面击出，排球以30 m/s的速率水平返回，假设排球被击打过程中的平均加速度大小为200 m/s2，则运动员对排球的击打时间为(　　)
A．0.05 s  	B．0.25 s
C．0.1 s  	D．0.15 s
[bookmark: _GoBack]综合练习
一．选择题（共22小题）
1．（昌平区二模）驾车从天安门到北京大学东门，手机导航软件提供了三条推荐路线，如图所示。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．三条路线的路程相同	
B．三条路线的位移相同	
C．三条路线的平均速度相同	
D．“距离最短”路线的平均速度最大
2．（温州期中）如图是由西北工业大学专家团队领衔设计的一款仿生无人机。该无人机能够模仿信鸽百分之九十的动作，可以与真正的信鸽相伴而飞，速度可达40km/h，最大航程15km，它可以混在真正的鸟类中飞入军事禁区。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．研究无人机空中动作时，不可以把无人机看做质点	
B．无人机最大航程15公里是指位移的大小	
C．40km/h是指平均速度的大小	
D．无人机无动力与信鸽相伴滑翔时，以无人机为参考系，地面观察者是静止的
3．（龙岩模拟）1929年5月20日，毛泽东率领红四军来到长汀县濯田镇水口村汀江渡口。在群众的帮助下，红四军乘坐插着红色军旗的木船，顺利渡过汀江。行军三天后，抵达龙岩。为此，毛泽东写下了“红旗跃过汀江，直下龙岩上杭”的豪迈诗篇。关于此次行军说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．红旗跃过汀江是以木船为参考系的	
B．研究红旗的飘扬时可以将红旗看成质点	
C．研究战士从长汀到龙岩的运动轨迹时可以将战士视为质点	
D．战士从长汀到龙岩的平均速度大小等于平均速率
4．（温州模拟）2022年北京冬季奥运会，将于2022年2月4日至20日在北京与张家口举行。如图所示为我国运动员“双人花样滑冰”训练时的情景，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．以男运动员为参考系，女运动员是静止的	
B．研究女运动员的技术动作时，可以把她看成质点	
C．若女运动员做圆周运动，她旋转一周的平均速度为零	
D．女运动员旋转时的加速度方向始终沿着伸直的手臂方向
5．（安徽月考）如图所示为某次导航从故宫驾车前往清华大学的路线图，则下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．驾驶的车辆可以看作为质点	
B．左下角常规路线中的“40分钟”是时刻	
C．左下角常规路线中的“17公里”是位移	
D．下方三条路线的路程不同，但平均速度相同
6．（西湖区校级期末）杭州地铁6号线于2020年12月30日开通运营，停靠车站36个，线路全长58.8km，每日首班车6点02分发车，发车间隔4分30秒，最高时速可达100km/h，下列说法正确的是（　　）
A．“6点02分”、“4分30秒”均指时间间隔	
B．100km/h是指平均速度	
C．考察地铁从起点站到终点站的时长，可以把列车看成质点	
D．地铁从起点到终点经过的总位移为58.8km
7．（成都月考）2020年11月24日凌晨4时30分，嫦娥五号月球探测器于文昌航天发射场发射升空，探测器历经23天并取得约2kg月壤后，于2020年12月17日顺利返回内蒙古预定区域，标志着中国首次地外天体采样返回任务圆满完成。下列说法正确的是（　　）
A．“4时30分”表示时间，“23天”表示时刻	
B．嫦娥五号绕月球飞行一周，它的平均速度为0，但平均速率不为0	
C．地面控制中心在对嫦娥五号进行飞行姿态调整时，可以将其看成质点	
D．月壤样本在月球表面的惯性比在地球表面的惯性小
8．（福州期末）我国智能高铁新标杆京雄城际铁路2020年12月27日全线开通运营。线路全长91km，最高设计时速350km/h，全线新建北京大兴、大兴机场、固安东、霸州北、雄安站5座车站。北京西站至雄安站最快50分钟可达。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．“91km”表示位移	
B．“50分钟”表示时间间隔	
C．“设计时速350km/h”表示平均速度	
D．研究列车通过某隧道所用时间，列车一定能看成质点
9．（浙江期末）如图是嘉兴市高中园区到上海虹桥火车站的线路图，根据图中的信息，下列选项中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．“预计下午1：52到达”中的1：52表示时间	
B．“距离最短87公里”表示位移	
C．“1小时21分”表示时间间隔	
D．由所给的各条路线的距离和时间能求出不同路径的平均速度
10．（嘉兴期末）据报道，浙江省将全面启动高速公路匝道限速测速工作，如图所示。2020年11月15日上午9时40分，一车主驾驶车辆在匝道内通行时，车速达到91km/h，因超过该区域限速80m/h的规定而被处罚款。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．“上午9时40分”指的是时间间隔	
B．匝道限速“80m/h”指的是平均速度的大小	
C．车速达到“91km/h”指的是瞬时速度的大小	
D．研究汽车过图中路标所用时间时可以把汽车看成质点
11．（厦门期末）2020年12月13日上午7：30，厦门环东半程马拉松赛在厦门环东海域浪漫线鸣枪起跑，赛事全程21.0975公里，其路线如图所示。来自江西的运动员彭建华最终以1小时3分3秒的成绩获得男子组冠军，创造了近7年来国内男子半程马拉松赛最好成绩。以下说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．“上午7：30”指的是时间	
B．“赛事全程21.0975公里”指的是运动员全程的位移	
C．研究运动员的运动轨迹时可以将运动员视为质点	
D．彭建华全程的平均速度约为20km/h
12．（昌平区二模）电梯、汽车等交通工具在加速时会使乘客产生不适感，其中不适感的程度可用“急动度”来描述。急动度是描述加速度变化快慢的物理量，即[image: 菁优网-jyeoo]。汽车工程师用急动度作为评判乘客不舒适程度的指标，按照这一指标，具有零急动度的乘客，感觉较舒适。如图所示为某汽车加速过程的急动度随时间的变化规律。下列说法正确是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．在0～5.0s时间内，汽车做匀加速直线运动	
B．在5.0～10.0s时间内，汽车做匀加速直线运动	
C．在0～5.0s时间内，汽车加速度的变化量大小为2.0m/s2	
D．在5.0～10.0s时间内，乘客感觉较舒适
13．（南岗区校级月考）下列说法正确的是（　　）
A．物体做匀速直线运动时，通过的路程就是位移	
B．平均速率就是平均速度的大小	
C．物体运动越快，加速度越大	
D．可能存在速度变化量很大、加速度却很小的运动
14．（河南月考）我国新研制的隐形战机歼﹣20已经开始挂弹飞行。在某次飞行中，由静止开始加速，当加速度a不断减小直至为零时，飞机刚好起飞，则此过程中飞机的（　　）
A．速度不断增大，速度的变化率不断增加	
B．速度不断增大，速度的变化率不变	
C．速度增加越来越快，位移增加越来越慢	
D．速度增加越来越慢，位移增加越来越快
15．（瑶海区月考）下列关于物理学的基本知识说法正确的是（　　）
A．只有质量和体积都很小的物体才能看成质点	
B．在某一段时间内物体运动的路程为零，则该物体一定是静止的	
C．加速度为正值，表示速度的大小一定越来越大	
D．当一个物体做竖直上抛运动返回原抛出点时，位移的大小等于上升高度的两倍
16．（浙江月考）某同学从网上找到几幅照片，根据照片所示情景请你判断下列说法正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]当火药爆炸炮弹还没发生运动瞬间，炮弹的加速度一定为零	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]轿车紧急刹车时速度变化很快，但加速度可以很小	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]高速行驶的磁悬浮列车的加速度可能为零	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]根据图中数据可求出110m栏比赛中任一时刻的速度
17．（揭阳模拟）下列关于物理事实说法中，正确的是（　　）
A．纬度越高，物体受到的重力越大，是地球自转而导致的超重现象	
B．单向直线运动中，速度一直增大，加速度大小不一定增大但方向可能变化	
C．平抛运动中，不同的时间段内速度变化量的方向不同	
D．相互接触的物体之间，不一定有弹力作用，不相互接触的两物体之间一定没有弹力
18．（绍兴期末）关于表中一些运动物体的加速度，下列说法正确的是（　　）
	运动物体
	a/（m•s2）

	子弹在枪筒中
	5×104

	高铁起步
	0.35

	汽车急刹车
	﹣5


A．汽车急刹车时加速度方向与速度方向相同	
B．在这三个运动物体中，高铁起步的速度变化最慢	
C．高铁起步的速度变化率比汽车急刹车的速度变化率要大	
D．子弹在枪筒中的速度变化量一定比高铁起步的速度变化量要大
19．（越秀区期末）关于速度，速度改变量，加速度，下列说法正确的是（　　）
A．物体运动的速度改变量很大，它的加速度一定很大	
B．速度很大的物体，其加速度可以很小，可以为零	
C．某时刻物体的速度为零，其加速度一定为零	
D．加速度很大时，运动物体的速度一定很大
20．（越秀区期末）如图甲所示，火箭发射时，速度能在10s内由0增加到100m/s；如图乙所示，汽车以108km/h的速度行驶，急刹车时能在2.5s内停下来。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．火箭的速度变化比汽车快	
B．火箭的加速度比汽车的加速度大	
C．10s内火箭的速度改变量为10m/s	
D．2.5s内汽车的速度改变量为﹣30m/s
21．（威海期末）下列说法正确的是（　　）
A．位移是标量	
B．瞬时速率是矢量	
C．矢量和标量遵从不同的运算法则	
D．加速度﹣5m/s2比2m/s2小
22．（广州期末）研究发现，轿车的加速度变化影响乘客的舒适度：即轿车的加速度变化率越小，乘坐轿车的人感到越舒适。若用“加速度变化率”这一物理量来描述加速度随时间变化的快慢，分别用s、v、a、t表示位移、速度、加速度、时间，则加速度变化率的表达式及单位可以是（　　）
A．[image: 菁优网-jyeoo]，m/s	B．[image: 菁优网-jyeoo]，m/s2	
C．[image: 菁优网-jyeoo]，m/s3	D．[image: 菁优网-jyeoo]，m/s4
二．多选题（共13小题）
23．（杭州期末）在平直公路上行驶着的公共汽车，用固定于路旁的照相机连续两次拍摄，得到清晰的照片如图所示，对照片进行分析，知道如下结果：
（1）对间隔2s所拍摄的照片进行比较，可知公共汽车在2s的时间里前进了12m；
（2）在两张照片中，悬挂在公共汽车顶棚上的拉手均向后倾斜着。
根据上述信息，下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．公共汽车一定做匀加速运动	
B．可求出公共汽车拍摄的2s末的瞬时速度	
C．可求出公共汽车在拍摄的2s内的平均速度	
D．不能确定公共汽车的加速度大小
24．（九龙坡区校级月考）下列所说的速度中，属于瞬时速度的是（　　）
A．子弹射出枪口时的速度为500m/s	
B．京沪高速铁路测试时的列车最高速度可达到484km/h	
C．由于堵车，在隧道中的车速仅为1.2m/s	
D．台风以60km/h左右的速度向北偏西方向移动
25．（运城期中）南京地铁1号线（如图所示）是南京地铁第一条建成运营的线路。已知1号线全长38.9km，设计时速最高为80km/h，全程用时需60min，每站每间隔3min有一列地铁到站。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．38.9km是地铁经过的路程	
B．80km/h指地铁全程的平均速度	
C．3min是时间间隔	
D．知道全程所用的时间也无法求出全程的平均速度
26．（路北区校级期中）下面的几个速度中表示平均速度的是（　　）
A．子弹射出枪口时的速度是800m/s，以790m/s的速度击中目标	
B．汽车从甲站行驶到乙站的速度是40km/h（甲乙两站间轨迹为直线）	
C．汽车通过公路斑马线时的速度是30km/h	
D．小球前3s内的速度是6m/s
27．（黄埔区校级期中）F1方程式赛车因其速度快、惊险刺激、科技含量高成为闻名世界的体育赛事。如图所示为某赛车赛道简图，赛车从A点出发，每隔相同时间记录一个位置，即B、C、D、E、F。已知最大距离AB＝AC＝6km，最小距离AF＝2km。下列说法正确的（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．AB段与AC段的位移相同	
B．AB段的平均速度是AF段的15倍	
C．AF段平均速度最小	
D．CD段中间时刻的速度等于CD段的平均速度
28．（文水县期中）区间测速是在某路段的起点和终点布设两个监控器，通过测量车辆通过两个监控点的时间，计算出车辆在该路段的平均速度，判断车辆是否超速。监测发现，某辆车经过图示这一路段用时11mim，则下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．在测速区间，车辆瞬时速度大小不能超过120km/h	
B．在测速区间，车辆平均速度大小必须是120km/h	
C．可以判断，在测速区间该车没有出现超速现象	
D．在测速区间，不能判断该车是否存在超速现象
29．（海原县校级月考）如图所示，机器人在平面内由点（0，0）出发，沿直线运动到点（3，1），然后又由点（3，1）沿直线运动到点（1，4），然后又由点（1，4）沿直线运动到点（5，5），然后又由点（5，5）沿直线运动到点（2，2），（坐标单位m）。该过程中机器人所用时间是2[image: 菁优网-jyeoo]s，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．机器人的运动轨迹是一条直线	
B．整个过程中机器人的位移大小为2[image: 菁优网-jyeoo] m	
C．整个过程中机器人的平均速率为1m/s	
D．整个过程中机器人的平均速度为1m/s
30．（儋州校级期中）三个质点A、B、C均由N点沿不同路径运动至M点，运动轨迹如图所示，三个质点同时从N点出发，同时到达M点，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．三个质点从N点到M点的位移相同	
B．三个质点任意时刻的速度方向都相同	
C．三个质点从N点出发到任意时刻的平均速率都相同	
D．三个质点从N点到M点的平均速度相同
31．（思明区校级期中）几个水球可以挡住一颗子弹《国家地理频道》的实验结果是：四个完全相同的水球紧挨在一起水平排列，子弹在水球中沿水平方向做匀变速直线运动，恰好能穿出第四个水球，则可以判定（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．子弹在每个水球中变化快慢相同	
B．子弹穿过第二个水球时的速度大小是[image: 菁优网-jyeoo]	
C．子弹穿过最后两个水球的时间之比为（[image: 菁优网-jyeoo]﹣1）：1	
D．子弹穿过第三个水球的瞬时速度与全程的平均速度相等
32．（武侯区校级月考）下列说法正确的是（　　）
A．物体在5s时指的时物体在5s末时，指的是时刻	
B．敦煌曲子词中有这样的诗句：“满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行”；其中看山恰似走来迎所选的参考系是岸	
C．瞬时速度是指物体在某一位置或某一时刻的速度	
D．质点是理想模型，实际并不存在	
E．做变速运动的物体，平均速率就是平均速度的大小
33．（眉山期末）关于速度、速度的变化量和加速度，下列说法正确的是（　　）
A．物体的速度大，加速度就大	
B．物体的速度变化快，加速度就大	
C．物体在单位时间内速度变化量大，加速度就大	
D．物体的速度大，速度的变化量就大
34．（广州期末）关于质点做直线运动的速度和加速度，下面说法正确的是（　　）
A．速度为零，加速度一定为零	
B．速度有变化，加速度一定不为零	
C．速度越大，加速度一定越大	
D．加速度不断减小，速度可能不断增大
35．（济南期末）下列关于汽车运动的描述，可能发生的是（　　）
A．汽车在某一时刻速度很大，而加速度为零	
B．汽车的加速度方向与末速度方向相反	
C．汽车单位时间内速度变化量很大，而加速度很小	
D．汽车加速度很大，而速度变化很慢
三．填空题（共15小题）
36．（嘉定区二模）有人指出“加速度的变化率”能引起人的心理效应，车辆平稳加速（即加速度变化率基本不变）会使人更加感到舒服。若从运动学角度来定义“加速度的变化率”，其单位应为　     　；若加速度与速度同向，其随时间变化的图像如图所示，已知物体在t＝0时速度为5m/s，则4s末速度的大小为　     　m/s。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
37．（静海区校级月考）沿光滑水平地面以10m/s运动的小球，撞墙后以大小为8m/s速度反弹，与墙壁接触时间为0.2s．此过程小球的加速度为　    　m/s2。（规定初速度方向为正方向）
38．（徐汇区校级期中）加速度是描述物体　       　的物理量。加速度的方向与物体速度变化的方向　       　（填“同向”或“反向”）。
39．（石河子校级期末）通常用　   　或者　   　来表示运动物体速度的变化量，速度的变化量也是矢量。速度的变化量，与这一变化所用时间的比值称为运动物体的　   　，用字母　   　表示，其国际单位是　   　。
40．（建瓯市校级月考）北京时间8月21日09时15分，2016里约奥运会女排决赛由中国队对阵塞尔维亚队，最终中国队以3比1逆转战胜塞尔维亚队获得冠军，在比赛过程中，主攻手朱婷抓住一次机会打了一个“探头球”，已知来球速度为10m/s，击回的球速度大小为20m/s，击球时间为0.05s，假设速度方向均为水平方向，设来球方向为正方向，击球过程中排球的加速度为　     　m/s2．
41．（朝阳区校级期中）甲、乙两物体都以5m/s的初速度向东做匀变速直线运动，经5s后，甲的速度变为零，乙的速度变为10m/s，则物体甲的加速度大小为　 　m/s2、方向　 　（填向东或向西）；物体乙的加速度大小为　 　m/s2、方向　 　（填向东或向西）．
42．（静海区校级月考）某人骑自行车沿一斜坡从坡底到坡顶，再从坡顶到坡底往返一次，已知上坡时的平均速度大小为4m/s，下坡时的平均速度大小为6m/s，则此人往返一次的平均速度和平均速率分别是　 　m/s，　 　m/s。
43．（徐汇区校级期中）某物体沿直线运动的位移﹣时间图象如图所示，则其前4s内的平均速度为　     　m/s，第4、5s两秒内的平均速度为　     　m/s。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
44．（嘉定区校级期中）试写出下列概念所用的物理思想方法：质点　         　；平均速度　         　。
45．（浦东新区校级期中）速度是描述质点　     　的物理量；平均速度，体现了　     　思想方法。
46．（闵行区校级期中）频闪摄影是一种将动态运动过程转化为静态来研究的一种有效方法。频闪摄影时，所用光源的闪光时间是　   　间隔的（选填“相等”或“不等”）。如果照片上某物体是不等间距的，那么该物体做的是　   　运动。
47．（金台区期中）短跑运动员在100m竞赛中，测得他5s末的速度为10.4m/s，10s末到达终点的速度是10.2m/s，则运动员在这100m中的平均速度为　      　．
48．（榆阳区校级月考）一物体前一半时间平均速度为4m/s，后一半时间平均速度为8m/s，则全程的平均速度为　     　．
49．（巴楚县校级期中）描述物体运动快慢和运动方向的物理量叫做　   　，定义式：　   　
50．（温州期中）如图所示，将弹性小球以10m/s的速度从距地面2m处的A点竖直向下抛出，小球落地后竖直反弹经过距地面1.5m高的B点时，向上的速度为7m/s，从A到B，小球共用时0.3s，若规定向下为正方向，则小球的路程为　    　m，速度变化量为　    　m/s。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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